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解决不等式恒成立问题常见的方法有：

判别式法，分离参数法，主参换位法等。下面

举例分析这类问题的求解策略。

方法一：判别式法

例l 已知不等式(7，22+4m一5)z?+

4(1一Ⅲ)z+3>O对任意实数z恒成立，则

实数m的取值范围是 。

皑得m呈兰慕三_泸Ⅲ坷
若m一一5，则不等式化为24T+3>o，

这时对任意实数T不可能恒大于o。若m一

1，则3>0恒成立。

②当Ⅲ2+4m一5≠O时，根据题意可得

f，Ⅺ2十47n一5>O，
f 解得
l△一16(1一州)2—12(，n 2+4Ⅲ一5)<O，

』Ⅲ<一5或研>1’所以1<聊<19。
【1<m<19。

综上可知，所求实数埘的取值范围是

{m 1≤Ⅲ<19}。

评注：对于一元二次不等式“z2+6z+

c->o(n>0)在R上恒成立，则△一62—4“<

o；一元二次不等式以z2+6z+f<o(n<o)在

R上恒成立，则△一6 2—4nf<o。

方法二：分离参数法

例2 不等式zy≤“T 2+2y2对于1≤

z≤2，2≤v≤3恒成立，则实数n的取值范围

是 。

雌 不等式zy≤“z2+2y 2对于

1≤T≤2．2≤y≤3恒成立，等价

于。≥羔一2f羔)。对于1≤z≤2，2≤y≤3
X ＼Z}

恒成立。

令f一羔，则1≤f≤3，所以“≥￡一2f 2在

1≤f≤3上恒成立。

令函数y一一2r2+r一一2(r一{)2+

吉，当r—l时。了⋯一一l，则口≥一l。

故实数n的取值范围是{n l以≥一1)。

评注：若n≥，(丁)恒成立，则n≥

厂(．r)。。；若n≤厂(z)恒成立，则n≤，(z)。。。

方法三：主参换位法

例3 已知函数y一“丁2—2“z+8+3n，

若对于1≤“≤3，y<o恒成立，则实数丁的

取值范围为 。

姆函数雪竺三竺芝鬈i三竺
(z：一2．r+3)“+8。

由题意知，y<o对于1≤“≤3恒成立。

因为丁2—2z+3>0恒成立，且y是关

于“的一次函数，在1≤口≤3上随z的增大

而增大．所以y<o对1≤“≤3恒成立等价于

y的最大值小于o，即3(丁2—2z+3)一8<O。

也即3。2—6z十1<o，解得半<丁<
里竽，所以实数。．的取值范闸为{。l芏箬

<丁<生堕}。
评注：在一个函数式中，有两个自变量，

其中给出一个自变量的范围。这时可把问题

转化为关于已知范围的那个自变量的函数

(本题是一次函数)。

I_妇涵6·k
在R上定义运算o：AoB—A(1一B)，

若不等式(J·一“)o(T+“)<4对j’∈R恒成

立，则实数“的取值范围为——。
提示：(z—n)o(T+Ⅱ)一(丁一“)[1一

(T+(z)]一一丁2+丁+“2一“<4对T∈R恒

成立，即T 2一丁一n 2+“+4>0对T∈R恒成

立，所以△一4—4(一“2+“+1)一4“2—4“<

0．所以0<n<1，即实数“∈(0，1)。
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